

РЕЧЬ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КПСС ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА НА ТРЕТЬЕМ ВСЕСОЮЗНОМ СЪЕЗДЕ КОЛХОЗНИКОВ 25 НОЯБРЯ 1969 ГОДА

(Окончание. Начало на 1-2-й стр.)

...ких условий для развития наших стран.

Наша внешняя политика — это всегда и неизменно политика солидарности и союза с революционными, антиимпериалистскими, освободительными, прогрессивными и миролюбивыми силами во всем мире.

Наша внешняя политика — это всегда и неизменно политика борьбы за прочный мир, за мирное сосуществование и взаимовыгодное сотрудничество между всеми государствами, независимо от их общественного строя. Целим достиг-

...ия прочного мира, уменьшения угрозы мировой ракетно-ядерной войны служат и насущная борьба Советского Союза за прекращение Договора о нераспространении ядерного оружия, который вчера был ратифицирован Президиумом Верховного Совета СССР.

Именно поэтому, что наша внешняя политика есть политика мира, она вместе с той всегда и неизменно есть политика решительной борьбы с агрессией, политика разоружения и срыва опасных замыслов и авантур империалистических поджигателей войны, душителей свобод народов.

Борясь за мир и дружбу между народами, мы никогда не забываем об опасности, которую представляет собой авантюристическая политика врагов мира.

ЦК партии и правительство нашей страны делают все, чтобы наша оборона была всегда мощной и надежной, чтобы слабые Вооруженные Силы Советского Союза имели все необходимые для надежного обеспечения безопасности нашей страны, для того, чтобы совместно с нашими братьями и сестрами — социалистическими государствами надежно защитить интересы великого социалистического сообщества.

Таков в самых общих чертах смысл того курса, которого мы придерживаемся в международных делах. Этот курс нашей партии и Советского правительства пользуется единодушной, горячей поддержкой всего советского народа.

Нашу политику поддерживают и разделяют наши союзники — братские социалистические страны. Ее активно поддерживают и одобряют наши единомышленники и соратники по революционной борьбе — коммунисты зарубежных государств — социалистическим государствам надежно защитить интересы великого социалистического сообщества.

Это особенно убедительно показало проходившее в Москве летом этого года между-

...народное Совещание коммунистических и рабочих партий, участники которого горячо и сердечно говорили о громадной роли, которую играет во всемирной революционной освободительной борьбе народов Советский Союз и его ленинская Коммунистическая партия.

Все честные люди на земле, все, кому дорого дело мира и прогресса человечества, высоко оценивают политику СССР как важнейший фактор поддержания всеобщего мира.

Международное положение нашей страны крепко и надежно, товарищи. Во внешней политике мы добились немалых успехов. Позиции сил соци-

...ализма, свободы и мира неуколебно крепли во всем мире. Партия и правительство делают все, чтобы советские люди могли спокойно и уверенно трудиться, выполняя свою историческую миссию строительства коммунизма.

Товарищи! Коммунистическая партия, советский народ гордятся замечательными делами тружеников и тружениц села. Колхозные крестьяне, рабочие совхозов и специалисты сельского хозяйства всегда проявляли высокий патриотизм, политическую зрелость, самоотверженность и беспримерное трудолюбие.

Вперед у нас много новых и больших задач. Мы строим

...коммунистическое общество, неотступно идём к намеченной цели. Коммунистическая партия хорошо знает, что трудящиеся села вместе с рабочим классом и интеллигенцией отдадут все свои силы, опыт и знания, свой революционный энтузиазм осуществлению величественных задач коммунистического строительства.

Позвольте мне от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза еще раз выразить твердую уверенность в том, что работа и решения III Всесоюзного съезда колхозников послужат делу дальнейшего укрепления колхозного строя, подъема всей нашей социалистической экономики.

Больших успехов в работе нашего съезда! Большого вам личного счастья, дорогие товарищи!

... Разрешите, товарищи, огласить приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР Третьему Всесоюзному съезду колхозников.

(Речь товарища Л. И. Брежнева была выслушана с большим вниманием и неодобрительно прерывалась аплодисментами).

О НОВОМ ПРИМЕРНОМ УСТАВЕ КОЛХОЗА ДОКЛАД ТОВАРИЩА Д. С. ПОЛЯНСКОГО НА ТРЕТЬЕМ ВСЕСОЮЗНОМ СЪЕЗДЕ КОЛХОЗНИКОВ

Дорогие товарищи делегаты! Уважаемые гости!

Среди величайших преобразований, осуществленных в нашей стране после Октябрьской социалистической революции, исключительно важное место принадлежит коллективизации сельского хозяйства, победе колхозного строя. Колхозы — составная, неотъемлемая часть советского общества. С ними связаны наша история и наше будущее.

Всякая оценка, которая дана успехам колхозного крестьянства и всех тружеников деревни в приветствии Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства, в выступлении Генерального секретаря ЦК партии Л. И. Брежнева на нашем съезде, — свидетельство того, что партия уделяет самое пристальное внимание вопросам дальнейшего укрепления колхозного строя, мощного подъема производственных сил сельского хозяйства.

Сейчас к работе лучших представителей колхозной деревни, собравшихся здесь, в Кремле, приковано внимание всей страны, всего мира. И это вполне понятно. Съезд колхозников — важное событие в жизни советской деревни, всего советского народа. Нашему съезду предстоит обдумать и принять новый Примерный Устав колхоза — закон колхозной жизни в деревне.

Устав должен отвечать новому этапу в развитии колхозов, задачам общенародной борьбы за обильные сельскохозяйственные продукты и дальнейшее улучшение всей нашей жизни. Он призван служить интересам совершенствования общественных отношений в деревне, делу строительства коммунизма в стране.

В этом его глубокий смысл и его основная цель.



Товарищ Д. С. Полянский, докладчик на съезде.

I. ТОРЖЕСТВО ЛЕНИНСКОГО КООПЕРАТИВНОГО ПЛАНА

Победа колхозного строя, как и все завоевания советского народа, неразрывно связаны с именем В. И. Ленина, с борьбой нашей партии за интересы трудящихся.

Решение вопроса о судьбах крестьянства, избрания миллионов сельских труженников от интеллигенции и интеллигов впервые в истории поставила на реальную почву партия большевиков. Ленин, развивая учение Маркса и Энгельса, доказал, что только на пути социалистической революции в тесном союзе с рабочим классом, под его руководством возможно освобождение крестьян от социального гнета.

На протяжении 30 лет с тех пор, как Владимир Ильич выступил на первом съезде делегатов земельно-крестьянского комитета и сельскохозяйственных артелей. Тогда, в 1918 году, вти объединены были едва заметными островками в безбрежном море единоличных крестьянских хозяйств. Но и в ту пору герой видел в них ростки нового социалистического строя.

Национализировав землю, сделав ее всенародным достоянием, передав сотни миллионов гектаров земельных угодий крестьянству, партия и Советская власть имели в виду, что коренные перемены в жизни деревни можно осуществлять лишь на основе кооперирования. Ленинский кооперативный план означал преобразование миллионов мелких хозяйств в крупные, коллективные, вовлечение трудящегося крестьянства в строительство социализма.

Разрабатывая программу этого строительства — пути индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, Ленин видел в кооперации деревни и социализму наибольшую сложность. И действительно. Надо было преодолеть не только многовековую привычку крестьянина к своему клочку земли, и мелкому, индивидуальному хозяйству, но и ожесточенное сопротивление акул индустриальных сил деревни. В процессе коллективизации пришлось бороться и с ожесточенными силами кулачества, и с практикой кооперирования.

Коммунистическая партия коммунистически решительно поставила на решение труднейших задач крестьян, обеспечивая их объединение в колхозы, осуществляя сплошную коллективизацию сельского хозяйства.

Огромную роль в этом, в становлении и укреплении колхозов сыграли передовые рабочие, опытные коммунисты, посланные партией в деревню. Вместе с сельскими коммунистами районными комитетами партии они были ведущей силой, душой коллективизации. Они объединяли сельских труженников, цементовали их единство, отдавали все свои силы, опыт и знания делу победы социализма в деревне.

Большую роль в становлении и развитии колхозов сыграли машинно-тракторные

II. НОВЫЙ УСТАВ — ЗАКОН КОЛХОЗНОЙ ЖИЗНИ В ПЕРИОД СТРОИТЕЛЬСТВА КОММУНИЗМА

Важнейшие принципы Устава сельскохозяйственной артели, принятого Вторым Всесоюзным съездом колхозников-ударников, выдержали проверку временем. Теперь, все знает, что поставленные в нем задачи — построить коллективное хозяйство, добиться победы над нуждой и отсталостью, обеспечить лучшую жизнь сельских труженников.

Идея кооперирования приобретает огромную популярность и силу и в других странах. Колхозный строй в СССР побуждает верным ориентиром для всех, кто стремится стать на такой путь — путь надежный, проверенный жизнью.

Подводя итоги, анализируя путь, пройденный советским крестьянством от индивидуального, единоличного хозяйства к коллективному, общественному — к колхозу, можно сделать следующие выводы:

Во-первых, главное, решающее условие победы и укрепления колхозного строя, улучшения жизни крестьянства — это социалистическое государство, власть трудящихся, это нерушимый союз рабочего класса и крестьянства, их сплочение под руководством Коммунистической партии;

во-вторых, победа колхозного строя, утверждение социалистического способа производства в сельском хозяйстве означают качественные изменения и в самом крестьянстве, дальнейшее сближение, переплетение его интересов с интересами рабочего класса. Их цели и задачи становятся нераздельными, едиными; они заключаются в построении социализма, в создании материально-технической базы коммунизма;

в-третьих, наличие двух форм социалистической собственности — колхозной и общественной — сохраняет в колхозах и в общественной собственности различия. Однако дальнейшее продвижение советского общества по пути к коммунизму все больше сближает колхозную и общественную собственности, немыслимую единство интересов этих двух классов, а также интеллигентского, рожденной социалистическим строем;

в-четвертых, колхозное крестьянство, представляя городскому обществу продукты сельского хозяйства, вносит свой вклад в создание национального дохода страны, тем самым активно участвует в умножении общественного богатства нашей Родины. В свою очередь государство путем непрерывного увеличения капиталовложений в сельское хозяйство, оказания ему всесторонней помощи укрепляет общественную собственность в деревне, способствует повышению уровня колхозной собственности, ее сближению с общественной.

Колхозный строй стал фактором всемирно-историческо-

...денственно общенародной. Одновременно происходит процесс совершенствования, сближения колхозной собственности с общественной через систему межколхозных объединений, а также путем строительства и совместного использования различных государственных колхозных объединений сейчас охватывает, по существу, все колхозы.

И еще один вывод. Непрерывное возрастание материально-технической базы сельского хозяйства, оснащение всех его отраслей современной техникой означает новый этап в развитии колхозного и совхозного производства — этап его индустриализации; он ведет к дальнейшему сближению сельского хозяйства с промышленностью, к созданию единого народнохозяйственного комплекса на единой индустриальной базе. В то же время растет удельный вес рабочего класса в сельском хозяйстве, работников машинного труда в колхозах и совхозах, интеллигенции на всех участках общественного производства, расширяется процесс переустройства деревни.

Таковы выводы.

Они свидетельствуют о том, что колхозный строй, изменяя коренным образом весь уклад жизни в деревне, открывает перед колхозниками и работниками совхозов новые, светлые перспективы. Их труд все заметнее превращается в разносторонний труд индустриального. Все больше стираются грани между трудом умственным и физическим. Все шире и шире ведется работа, конечная цель которой — ликвидация социально-экономических и культурно-бытовых различий между городом и селом.

Только в стране, где власть принадлежит народу, в стране победившего социализма возможно все это!

Жизнь наглядно подтверждает правильность политики ленинской партии, мероприятий, намеченных на XXIII съезде и Пленумах ЦК КПСС, ясность ее курса на построение коммунистического общества.

Этой политике, этому курсу отвечает по своему содержанию и новый Примерный Устав колхоза.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ И ОСОБЕННОСТИ НОВОГО УСТАВА

Новый Примерный Устав колхоза ставит перед колхозниками, их общественным производством новые задачи применительно к современным условиям. В нем выражены курс нашей партии на ускорение темпов развития социалистического сельского хозяйства, на дальнейшее повышение активности колхозного крестьянства в коммунистическом строительстве, на более полное удовлетворение материальных и культурных потребностей трудящихся.

Сохраняя преемственность ряда положений прежнего Устава, новый Устав яро выражает заботу об укреплении и умножении колхозной собственности, о лучшем использовании земли, акцентирован на колхозах в бесплатное и бескорыстное пользование, то есть нацелен. В нем подчеркивается, что отвод для несельскохозяйственных нужд ценных угодий, как правило, не допускается. Это придает колхозному землепользованию устойчивость, способствует более рациональному, научно обоснованному ведению хозяйства.

Земля — основа жизни и благополучия народа. В отличие от машин, она, как известно, обладает замечательным свойством — не стареет, не изнашивается. Если с ней разумно обращаться, она увеличивается, ее плодородие растет.

Устав создает все необходимые организационно-правовые предпосылки не только для правильного использования земли, но и всего колхозного имущества. Колхозники обязаны беречь общественную, социалистическую собственность, умножать ее, не допускать бесхозяйственного, нерационального отношения к ней. Имущество колхоза, его основные и оборотные фонды являются неделимыми.

Существенно расширяет Устав хозяйственную самостоятельность и инициативу колхозов, поэтому ратует многие вопросы их деятельности. Размеры отчислений на подоп-

...еделения в деревне. Учитывая это, Центральный Комитет партии признает необходимым разработать новый Примерный Устав колхоза. Была создана комиссия во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым. Подготовленный комиссией проект нового колхозного Устава опубликован в печати и всесторонне обсуждался более полугодом.

Позвольте выложить суть его основных положений и важнейших особенностей.

Тенденция добровольного объединения материально-технических ресурсов и денежных средств колхозов, их усилий для решения определенных задач означает, по существу, новый, прогрессивный процесс в производственном кооперировании деревни. Новое заключается в том, что кооперирование осуществляется не на основе мелких индивидуальных хозяйств, как было на первом этапе, а на базе крупных, окрепших колхозов. Объединение экономических ресурсов и совершенствование социальной жизни колхозов — актуальное явление; оно заслуживает всесторонней поддержки.

Во-первых, Устав закрепляет право колхозов развивать подобные предприятия и промыслы. Они издавна играли важную роль в жизни деревни. Их существование вызвало осуждение всего природо-климатическими особенностями страны, ее социальным характером земледела. Многие сельские жители и сейчас завышают в общественном производстве, а то и вовсе, колхозу. В последнее время колхозы получили возможность создавать и создавать различные предприятия и промыслы. Им надо оказывать необходимое содействие. Они смогут тогда лучше использовать свои трудовые ресурсы и местные сырье, выпустить продукцию, нужную обществу, повысить роль общественного производства в трудовой деятельности колхозников, в их доходах.

В-вторых, Устав закрепляет принципиально новый подход к такой коренной проблеме, как распределение валовой продукции и дохода в колхозах. Правильное распределение доходов — одно из важнейших условий повышения уровня жизни населения. И Устав обязывает колхозы добиваться экономически обоснованного сочетания накопления и потребления, обеспечивать рост производственных, страховых и культурно-бытовых фондов, последовательно применять социалистический принцип оплаты труда.

(Окончание на 4-й стр.)

